

УТВЕРЖДАЮ

Директор ФГБНУ НЦПЗ
профессор, д.м.н.
Т.И. Клюшник



11.11.2022 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Федерального государственного бюджетного научного учреждения
«Научный центр психического здоровья»**

Диссертация «Психопатология и клиника бреда конца света религиозного содержания при шизофрении» выполнена в отделе юношеской психиатрии Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научный центр психического здоровья».

В период подготовки диссертации соискатель Орехова Полина Валерьевна обучалась в очной аспирантуре ФГБНУ «Научный центр психического здоровья» по специальности «Психиатрия» 14.01.06 (медицинские науки) с 01.10.2019 по 30.09.2022.

Орехова Полина Валерьевна в 2015 г. окончила ФГАОУ ВО Первый Московский Государственный Медицинский Университет им. И.М. Сеченова (Сеченовский университет) по специальности «Лечебное дело».

Справка о сдаче кандидатских экзаменов № 7 выдана 17 февраля 2022 г. Московским государственным медико-стоматологическим университетом А.И. Евдокимова.

Научный руководитель: Каледа Василий Глебович, доктор медицинских наук, Федеральное государственное бюджетное научное учреждение

«Научный центр психического здоровья», отдел юношеской психиатрии, руководитель отдела.

По итогам обсуждения диссертации «Психопатология и клиника бреда конца света религиозного содержания при шизофрении» принято следующее заключение:

Актуальность темы диссертации

Бредовые состояния с идеями конца света относятся к числу наиболее распространенных среди бредовых идей религиозного содержания. На протяжении многих лет они являются предметом изучения ряда авторов [Wilson W.P., 1998; Huguelet P., et al., 2011]. В связи с малочисленностью этих исследований, данная проблема остается недостаточно разработанной. Ввиду этого, некоторые вопросы по данной тематике до сих пор нуждаются в доработке, что указывает на актуальность данной работы. Ряд авторов [Lagøi F. et al., 2006; Bartocci G., 2006] указывают также на влияние специфического взаимоотношения состояний с бредом конца света религиозного содержания с религиозностью, которое имеет важное клиническое и прогностическое значение.

Имеются данные о высокой частоте встречаемости состояний с бредом конца света религиозного содержания у больных с расстройствами шизофренического спектра [Kaplan H.I. et al., 1994; Siddler R. et al., 2002].

При этом существует проблема дифференциации бреда конца света религиозного содержания от религиозных взглядов в христианской и мусульманской культурах, где эти идеи в определенном контексте относятся к мировоззрению.

Необходимо отметить тот факт, что на данный момент отсутствуют четкие клинико-психопатологические характеристики, а также типологическая дифференциация и прогностические критерии для оценки состояний с бредом конца света религиозного содержания [Копейко Г.И. и др., 2016; Каледа В.Г., 2017]. При этом, некоторые современные исследователи [Silva J.A., Leong G.B., Weinstock R., 2004] указывают на высокую степень

социальной опасности данных больных в связи с развитием у них специфических форм девиантного поведения, представленных антисоциальными и аутодеструктивными поступками. Также, в настоящее время не разработаны подходы к комплексной терапии данной группы больных как в рамках стационарного, так и амбулаторного лечения.

Все перечисленные выше аспекты указывают на актуальность проводимого исследования. Они доказывают важность выделения и детального изучения состояний с бредом конца света религиозного содержания в рамках шизофрении.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации

Работа выполнена автором на базе ФГБНУ НЦПЗ (директор – д.м.н., профессор Т.П. Ключник), в отделе юношеской психиатрии (руководитель – д.м.н. В.Г. Каледа), на базе клинического отделения № 4. Автором были выполнены все этапы настоящего исследования, проведен анализ литературных источников. Автором был произведен набор больных с использованием клинико-психопатологического, клинико-катамнестического и психометрического методов с формированием клинической и катамнестической группы, согласно критериям включения и невключения. Автором лично выполнен анализ полученных результатов, на основании которого была разработана типология бреда конца света религиозного содержания, определены предикторы, определяющие его формирование, проанализирована дальнейшая динамика БКСРС в зависимости от выделенных типологических разновидностей. Автор использовал мультидисциплинарный подход для подтверждения клинических наблюдений. Проведенный автором анализ полученных результатов способствовал обоснованию полученных результатов, формулированию положений выносимых на защиту. Автор сформулировал научные рекомендации и выводы, подготовил публикации по теме исследования.

Полученные результаты были оформлены автором в виде диссертационной работы.

Степень достоверности результатов проведенного исследования

Достоверность научных положений и выводов исследования обеспечивается изучением репрезентативного клинического материала с комплексной методикой обследования, включающая сочетание клиничко-психопатологического, клиничко-катамнестического, психометрического, экспериментально-психологического методов, которые обеспечивают достоверность научных положений и выводов. Результаты подтверждены статистическим анализом. Комплексный подход, включающий достоверные, апробированные и признанные методики исследования, обеспечил возможность решения поставленной цели и задач и определил обоснованность результатов диссертационной работы и следующих из них выводов.

Научная новизна исследования:

результаты, полученные в настоящем исследовании, позволяют более четко дифференцировать патологические состояния с религиозным контекстом при шизофрении. Впервые было выделено такое самостоятельное психопатологическое образование как бред конца света религиозного содержания при шизофрении. Описанные клиничко-психопатологические характеристики и типологическая дифференциация данного синдрома позволяют ответить на ряд вопросов, возникающих в настоящее время в рамках проблем дифференциальной диагностики, определения закономерностей течения шизофрении с БКСРС, а также малой разработанности типологической дифференциации психопатологических состояний религиозного содержания. Были определены специфические для данного синдрома терапевтические стратегии, как на этапах стационарного лечения, так и на этапе амбулаторного наблюдения. Актуальность и необходимость применения данных подходов подчеркивалась рядом исследователей [Мосолов С.Н. и др. 2007; Pies R.W., 2007; Strakowski S.M.,

DelBello M.P., Adler C. M., 2012]. Полученные в ходе работы данные подтверждают высокую степень социальной опасности больных с бредовыми расстройствами религиозного содержания, на которую указывали некоторые современные исследователи [Reeves R.R., Liberto V., 2006; Martiniuc G., Trifina A., 2007; Гримсолтанова Р.Э. ,2013], а также позволяют уточнить специфические особенности бредового поведения в зависимости от типологической дифференциации БКРС, что ранее исследовано не было. Выделенные специфические особенности психопатологической картины и характеристики течения шизофрении, в рамках которой изучался данный синдром, позволяют расширить имеющиеся представления как о закономерностях течения шизофрении в целом [Наджаров Р.А., 1972; Борисова О.А., 1989; Каледа В.Г., 2015; Тиганов А.С., 2012; Fusar-Poli P et. all., 2017], так и о специфике психопатологических расстройств с религиозным содержанием в рамках шизофрении, на актуальность чего указывали в своих работах многие исследователи [F. Laroi, M. Van Der Linden, 2005; I. Reiben, S. Mohr, L. Borrás et al., 2013].

Практическая значимость исследования:

Полученные в процессе проведенного исследования данные позволили решить основную задачу диссертационного исследования в виде разработки типологии состояний с бредом конца света религиозного содержания. Установленные в процессе исследования закономерности клинических проявлений и течения будут способствовать оптимальному решению проблем дифференциальной диагностики. Полученные данные поспособствуют более точному прогнозированию течения заболевания, облегчат выбор оптимальной терапевтической тактики ведения этих больных, в том числе её продолжительности, а также могут применяться при поиске рациональных путей социально-реабилитационных мероприятий. Результаты исследования могут быть использованы в лекционном процессе и педагогической

деятельности кафедр психиатрии медицинских ВУЗов и системы постдипломного образования.

Результаты данного исследования нашли применение в практической работе клиники ФГБНУ НЦПЗ, были внедрены в практическую работу клиники ФГБНУ НЦПЗ, а также филиалов ГБУЗ «ПКБ№4 ДЗМ» «Психоневрологический диспансер №8», «Психоневрологический диспансер №9»

Ценность научных работ соискателя состоит в том, что в них представлена комплексная оценка клинико-психопатологических особенностей бреда конца света религиозного содержания при шизофрении. Полученные результаты позволяют клиницистам усовершенствовать диагностику БКСРС и осуществлять дифференциальную диагностику с другими видами бреда. Результаты проведенного исследования имеют большое значение для практической деятельности специалистов в области клинической психиатрии, а также могут использоваться специалистами в сети практического здравоохранения. Основные работы посвящены особенностям БКСРС, разработке клинической типологии, определения дальнейшей динамики данного симптомокомплекса с предикцией возможных исходов. Исследованы клинико-патогенетические особенности БКСРС, что позволяет подтвердить результаты клинико-психопатологического исследования, выявить другие патогенетические характеристики выявленных расстройств. Полученные результаты способствуют совершенствованию диагностики исследуемых состояний, позволяют разработать адекватные подходы к терапевтическому вмешательству и проведению социо-реабилитационных мероприятий.

Основные результаты исследования изложены в 8 публикациях, 4 статьи опубликованы в рецензированных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, в том числе 3 статьи в журналах, индексируемых в Scopus.

Основные работы:

1. Орехова, П.В. Бред конца света религиозного содержания (апокалиптический вариант) / Г.И. Копейко, П.В. Орехова, О.А. Борисова, Е.В. Гедевани, В.Г. Каледа // Журнал неврологии и психиатрии имени С.С. Корсакова. - 2021. - Т. 121 - №9 - с. 7-12.
2. Орехова, П.В. Особенности девиантного поведения больных с бредом конца света религиозного содержания при шизофрении / П.В. Орехова // Психиатрия. - 2022. - №20(3, вып.2) - с. 28-29.
3. Орехова, П.В. Эсхатологический тип бреда конца света при шизофрении / П.В. Орехова, О.А. Борисова // Психиатрия. - 2022. - №20(3, вып.2) - с. 30-32.
4. Орехова, П.В. Психопатологические особенности и клинко-типологическая дифференциация бреда конца света религиозного содержания при шизофрении / Г.И. Копейко, П.В. Орехова, О.А. Борисова, Е.В. Гедевани, В.Г. Каледа // Психическое здоровье. - 2022. - Т. 17 - №4 - с.16-25.

Основные положения диссертации изложены на конференции посвященной памяти академика А.В. Снежневского (25 мая, Москва, 2021), XVII съезде психиатров России (15-18 мая, Санкт-Петербург, 2021).

Диссертационная работа Ореховой П.В. по содержанию соответствует специальности «Психиатрия и наркология» - 3.1.17 (медицинские науки). Диссертация изложена хорошим литературным языком, стиль изложения отличается четкостью и аргументированностью.

Диссертация соответствует всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней» (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 года, №335, 20 марта 2021г. № 426), в том числе п. 14 – имеются необходимые ссылки на авторов и источники заимствования материалов и отдельных результатов.

Диссертация «Психопатология и клиника бреда конца света религиозного содержания при шизофрении» Ореховой Полины Валерьевны рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям «Психиатрия и наркология» – 3.1.17 (медицинские науки).

Заключение принято на межотделенческой научной конференции Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научный центр психического здоровья» в составе представителей отдела по изучению эндогенных психических расстройств и аффективных состояний, отдела детской психиатрии, отдела по изучению проблем подростковой психиатрии, отдела юношеской психиатрии, отдела по изучению пограничной психической патологии и психосоматических расстройств, отдела гериатрической психиатрии, отдела медицинской психологии.

Присутствовало на заседании 25 чел. Результаты голосования: «За» - 27 чел., «против» - 0 чел., «воздержалось» - 0 чел., протокол № от 5 июля 2022 года.

Председатель межотделенческой научной конференции
Ведущий научный сотрудник отдела гериатрической психиатрии
ФГБНУ НЦПЗ

Доктор медицинских наук, специальность
3.1.17. «Психиатрия и наркология» (медицинские науки)

И.В. Колыхалов

Подпись д.м.н. И.В. Колыхалова заверяю
Ученый секретарь ФГБНУ НЦПЗ

Доктор медицинских наук, специальность
3.1.17. «Психиатрия и наркология» (медицинские науки)



А.Н. Бархатова